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Zum mehrstündigen Startworkshop im Juni 2023 wurden wichtige 

Stakeholder geladen, es waren 17 Teilnehmer:innen vor Ort. Ziel des 

Workshops war es, auf das wels-spezifische Expertenwissen zuzugreifen 

und möglichst viele vor-Ort-Bedürfnisse zu erkennen, wichtige 

Basisinformationen zur Jugend aus Wels zu erhalten sowie Problemlagen 

und Handlungsbedarfe zu adressieren. 

Folgende Themen wurden eingebracht:

• psychische und körperliche Gesundheit

• Jugendarmut

• gewalttätige Spannungen (steigende Gewaltbereitschaft)

• Drogen (vor allem chemische Substanzen)

• Fortgehen/Partys vermehrt zuhause

• Patriachat und Unterdrückung

• Multikulturalität

Basisanalyse:
Startworkshop 

 Informieren  ins Boot holen  Informationen gewinnen

Fotocredits: pixabay.com
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Um den Einblick zu komplettieren wurden 6 Experteninterviews im Juli 

2023 durchgeführt. Hierzu wurden jeweils einstündige leitfadengestützte 

Interviews mit Personen aus folgenden Bereichen geführt: Integration, 

Schuldirektor*innen einer Mittelschule und AHS, Polizei, Streetwork, 

Jugendbetreuer*in in einem Jugendzentrum. 

Folgende Bereiche wurden thematisiert:

• beruflicher Kontext hinsichtlich der Arbeit mit Jugendlichen

• Jugendgruppierungen und –szenen

• Problemlagen (Drogen, Gewalterfahrungen und -bereitschaft, Straffälligkeit, 
Unterdrückung vulnerabler Gruppen, Jugendarmut, Fremdunterbringung und 
Obdachlosigkeit)

• Handlungs- und Unterstützungsbedarfe

• Migrationsgruppen und Religionszugehörigkeit

• Freizeitangebote für Jugendliche

• Mediennutzung von Jugendlichen

• Mental Health

Qualitative Befragung I:
6 Experteninterviews 

 Einblicke vertiefen  Expertenwissen nutzen

Fotocredits: pixabay.com
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Die Befragung wurde online von Ende Oktober 2023 bis Mitte Februar 

2024 durchgeführt. Der Fragebogen wurde in Absprache mit dem 

Auftraggeber und auf Basis der Ergebnisse des Startworkshops und der 

Experteninterviews erstellt. Die Fragebogenlänge war auf max. 15 

Minuten durchschnittliche Befragungszeit (=LOI) begrenzt. Befragt 

wurden 500 Jugendliche aus Wels im Alter von 14 bis 29 Jahren, quotiert 

nach Geschlecht, Alter (14-19J | 20-24J | 25-29J), Bildungshintergrund, 

Migrationshintergrund und Religionszugehörigkeit. 

Folgende Bereiche wurden abgefragt:

• Jugendliche und junge Erwachsene mit Migrationshintergrund

• Wichtige Lebensbereiche und Lebenszufriedenheit

• Einstellung zur eigenen und gesellschaftlichen Zukunft

• Einstellung zu Gleichstellung, Religion und Politik

• Freizeit, Mobilität und Leben in Wels

• Problemlagen in Wels aus Sicht der Jugend

• Freizeitvereine und Hilfseinrichtungen

• Engagementbereitschaft und ehrenamtliche Tätigkeit

Quantitative Befragung:
500 14- bis 29-Jährige aus Wels

 Stimmungen einfangen  Wünsche und Bedürfnisse kennenlernen

Fotocredits: pixabay.com
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Weiters wurden 3 1,5-stündige Fokusgruppen mit 14- bis 19-jährigen 

Jugendlichen aus Wels durchgeführt. Zwei davon im November 2023 und 

eine im Jänner 2024. Die Gruppen setzten sich wie folgt zusammen: eine 

Gruppe mit Höhergebildeten beider Geschlechter, eine Gruppe mit 

niedriggebildeten männlichen Jugendlichen und eine Gruppe mit 

niedriggebildeten weiblichen Jugendlichen. Insgesamt nahmen 20 

Jugendliche an den Fokusgruppen teil.

Folgende Bereiche wurden abgefragt:

• Leben in Wels

• Alltag und Freizeitaktivitäten

• Mobilität

• Gruppierungen

• Problemlagen

• Handlungsbedarfe

• Wünsche und Bedürfnisse

• Vereine

 (Er)leben in der Wohngemeinde  Einblicke in die jugendlichen Lebensrealitäten

Qualitative Befragung II:
3 Fokusgruppen mit Jugendlichen 

Fotocredits: pixabay.com
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Lebenswelten der 14- bis 29-Jährigen 

Fotocredit: pixabay.com



Lebenszufriedenheit
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

40,2%

45,6%

34,5%

47,5%

36,1%

37,7%

39,6%

41,3%

31,8%

47,3%

47,5%

43,1%

51,7%

40,1%

50,2%

51,1%

45,9%

50,6%

59,3%

37,3%

10,0%

9,1%

11,4%

7,8%

11,3%

10,5%

11,8%

6,3%

7,1%

12,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

männlich

weiblich

14- bis 19-Jährige

20- bis 24-Jährige

25- bis 29-Jährige

niedrige / mittlere Bildung

höhere Bildung

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergrund

Wie zufrieden bist du insgesamt betrachtet mit deinem Leben?

sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden



Blick auf persönliche Zukunft
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration
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48,4%

49,3%

48,6%

45,4%

46,9%

52,1%

44,7%

55,9%

50,4%

46,8%

42,9%

42,3%

42,6%

40,9%

48,8%

39,7%

45,7%

37,4%

45,7%

40,6%

8,6%

8,4%

8,8%

13,7%

4,3%

8,2%

9,6%

6,6%

3,9%

12,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

männlich

weiblich

14- bis 19-Jährige

20- bis 24-Jährige

25- bis 29-Jährige

niedrige / mittlere Bildung

höhere Bildung

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergrund

Wie siehst du deine persönliche Zukunft?

eher zuversichtlich gemischt, mal so – mal so eher düster



Blick auf Zukunft der Gesellschaft
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration
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13,4%

12,6%

14,6%

22,0%

7,4%

11,5%

13,9%

12,3%

11,1%

15,4%

43,1%

40,5%

46,5%

34,6%

46,7%

47,0%

43,8%

41,8%

49,5%

37,7%

43,5%

46,9%

38,9%

43,4%

45,9%

41,5%

42,3%

45,9%

39,4%

47,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

männlich

weiblich

14- bis 19-Jährige

20- bis 24-Jährige

25- bis 29-Jährige

niedrige / mittlere Bildung

höhere Bildung

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergrund

Wie siehst du die Zukunft der Gesellschaft?

eher zuversichtlich gemischt, mal so – mal so eher düster



Blick auf die Zukunft im Vergleich
Gesamt
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13,4% 43,1% 43,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wie siehst du die Zukunft der Gesellschaft?

eher zuversichtlich gemischt, mal so – mal so eher düster

48,4% 42,9% 8,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wie siehst du deine persönliche Zukunft?



Sorgenstruktur
Gesamt | Geschlecht| Top 10
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60,3%

52,3%

52,3%

49,5%

43,5%

42,0%

41,2%

40,3%

40,1%

32,7%

57,9%

52,4%

51,1%

47,0%

39,1%

36,4%

33,9%

41,7%

34,8%

32,7%

63,1%

54,3%

52,2%

50,3%

46,3%

48,3%

49,8%

39,0%

42,9%

32,7%

Inflation

Schere zwischen arm und reich

steigender Egoismus und sinkende Solidarität

Klimawandel

Umweltverschmutzung

Rassismus

Krieg in Europa

steigende Armut

Umweltkatastrophen

Kriminalität

Welche der folgenden Dinge machen dir Sorgen?

Gesamt männlich weiblich

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %



Sorgenstruktur
Bildung| Top 10
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60,7%

50,7%

50,6%

40,6%

34,8%

36,5%

39,2%

42,3%

33,0%

34,9%

59,6%

55,7%

55,7%

67,2%

60,9%

52,8%

45,3%

36,4%

54,2%

28,3%

Inflation

Schere zwischen arm und reich

steigender Egoismus und sinkende Solidarität

Klimawandel

Umweltverschmutzung

Rassismus

Krieg in Europa

steigende Armut

Umweltkatastrophen

Kriminalität

Welche der folgenden Dinge machen dir Sorgen?

niedrige/mittlere Bildung höhere Bildung

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %



Sorgenstruktur
Migration| Top 10
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61,9%

51,3%

54,3%

51,6%

40,5%

31,5%

37,2%

40,5%

40,7%

36,3%

59,0%

53,2%

50,6%

47,7%

46,1%

50,9%

44,7%

40,2%

39,6%

29,6%

Inflation

Schere zwischen arm und reich

steigender Egoismus und sinkende Solidarität

Klimawandel

Umweltverschmutzung

Rassismus

Krieg in Europa

steigende Armut

Umweltkatastrophen

Kriminalität

Welche der folgenden Dinge machen dir Sorgen?

ohne Migrationshintergrund mit Migrationshintergrund

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %



Wichtigkeit von Lebensbereichen 
Migration
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97,5%

94,6%

97,4%

88,4%

88,5%

76,3%

70,8%

56,0%

55,5%

23,2%

98,5%

97,6%

92,6%

86,1%

84,9%

88,0%

81,1%

55,4%

47,5%

52,9%

Freizeit

Familie

Freunde

Ausbildung (Schule, Lehre, Studium)

Arbeit / Beruf

Urlaub und Reisen

Sport

Politik

Social Media

Glaube / Religion

Wie wichtig sind dir folgende Lebensbereiche? 

ohne Migrationshintergrund mit Migrationshintergrund

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %



Identitätsgefühl von migrantischen Personen 
Gesamt (n=269)
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11,3%

23,3%

30,0%

15,8%

13,8%

5,8%

ich sehe mich voll und ganz als Österreicher*in

ich sehe mich mehr als Österreicher*in

ich sehe mich als beides gleichermaßen

ich sehe mich mehr als Mensch aus meinem
Herkunftsland bzw. aus dem Herkunftsland meiner Familie

ich sehe mich voll und ganz als Mensch aus meinem
Herkunftsland bzw. aus dem Herkunftsland meiner Familie

weiß nicht / keine Angabe

Welcher Identität fühlst du dich zugehörig?



Identitätsgefühl von migrantischen Personen 
Gesamt (n=269)
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89,6%

82,9%

80,0%

77,2%

76,7%

74,4%

67,7%

63,1%

58,8%

58,7%

54,6%

49,8%

Ich lebe gerne in Österreich

Ich fühle mich als Teil von Österreich

Es stört mich, wenn jemand schlecht über mein Herkunfts-
land bzw. das Herkunftsland meiner Familie spricht

Österreich liegt mir sehr am Herzen

Mein Herkunftsland bzw. das Herkunftsland
meiner Familie liegt mir sehr am Herzen

Es stört mich, wenn jemand schlecht über Österreich spricht

Ich bin stolz auf Österreich

Ich bin stolz auf mein Herkunftsland bzw.
auf das Herkunftsland meiner Familie

Ich fühle mich als Teil meines Herkunftslandes
bzw. des Herkunftslandes meiner Familie

Mir sind österreichische Traditionen wichtig

Mir sind Traditionen meines Herkunftslandes
bzw. des Herkunftslandes meiner Familie wichtig

Ich habe manchmal das Gefühl,
nirgends richtig dazuzugehören

Zustimmung zu Aussagen
Top-2: „trifft voll und ganz zu “ und „trifft eher zu“
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Freizeit und Mobilität

Fotocredit: pixabay.com



Freizeit
Gesamt | Top 15

20

71,1%

69,1%

66,7%

57,0%

55,4%

52,9%

50,1%

44,1%

43,7%

43,7%

42,7%

40,1%

39,0%

38,8%

37,9%

mit Freunden etwas unternehmen

Musik hören

Zeit mit der Familie verbringen

relaxen

einfach rausgehen und in der Natur sein

über Streamingdienste Filme und Serien schauen

Sport machen

ins Kino gehen

Bücher lesen

In Kaffeehäuser / Restaurants / Gasthäuser gehen

Computer- /Videospiele spielen (Gaming)

kreativ sein

YouTube-Videos ansehen

in Social Media / Social Communities unterwegs sein

Veranstaltungen / Events besuchen

Was machst du in deiner Freizeit besonders gerne? 

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %



Freizeit
Geschlecht | Top 15
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69,1%

64,3%

55,9%

54,8%

52,9%

51,2%

49,6%

40,6%

34,9%

41,3%

50,1%

32,2%

43,8%

34,3%

36,6%

72,5%

74,5%

79,4%

61,2%

58,1%

52,5%

50,7%

49,1%

55,5%

48,3%

31,6%

49,4%

32,6%

42,7%

40,1%

mit Freunden etwas unternehmen

Musik hören

Zeit mit der Familie verbringen

relaxen

einfach rausgehen und in der Natur sein

über Streamingdienste Filme und Serien schauen

Sport machen

ins Kino gehen

Bücher lesen

In Kaffeehäuser / Restaurants / Gasthäuser gehen

Computer- /Videospiele spielen (Gaming)

kreativ sein

YouTube-Videos ansehen

in Social Media / Social Communities unterwegs sein

Veranstaltungen / Events besuchen

Was machst du in deiner Freizeit besonders gerne? 

männlich weiblich

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %



Freizeit innerhalb/außerhalb von Wels
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration
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80,2%

81,2%

78,9%

84,0%

77,0%

79,9%

83,9%

72,8%

82,8%

78,0%

19,8%

18,8%

21,1%

16,0%

23,0%

20,1%

16,1%

27,2%

17,2%

22,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

männlich

weiblich

14- bis 19-Jährige

20- bis 24-Jährige

25- bis 29-Jährige

niedrige / mittlere Bildung

höhere Bildung

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergrund

Verbringst du deine Freizeit überwiegend in oder außerhalb von Wels?

überwiegend in Wels überwiegend außerhalb von Wels



Freizeit überwiegend außerhalb von Wels – Gründe
Gesamt (n=99*) | Top 12
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46,0%

41,2%

41,0%

37,6%

36,6%

35,7%

35,3%

35,0%

33,2%

30,5%

30,1%

26,5%

Wels bietet zu wenig Orte und Events für junge Leute

ansprechendere Konzert-Angebote

coolere Restaurants und Cafés

da ich in Wels wohne und dadurch schon viel Zeit hier verbringe, möchte
ich dann zumindest in meiner Freizeit einfach ein bisschen raus aus Wels

bessere Shopping-Möglichkeiten

ansprechendere Kulturangebote, wie
z.B. Theater, Museen und Ausstellungen

fühle mich in Wels nicht so wohl

mein Freundeskreis ist außerhalb von Wels

bessere Möglichkeiten zum Feiern / Party
machen in z.B. Diskos, Clubs und Bars

schönere Parks zum Chillen

ich bin oft bei meinem*r festen Freund*in
der*die außerhalb von Wels lebt

in meiner Freizeit gehe ich gerne in die Natur
und das ist nur außerhalb von Wels möglich

Was sind die ausschlaggebenden Gründe für dich, deine 
Freizeit überwiegend außerhalb von Wels zu verbringen?

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

*da die Basis unter 100 liegt, können aufgrund der daraus resultierenden großen Schwankungsbreite keine validen statistischen Aussagen getroffen werden, nur lediglich Tendenzen abgeleitet werden.



Mobilität 
Gesamt | Geschlecht
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88,8%

60,4%

42,1%

41,9%

33,9%

9,1%

2,1%

89,9%

53,3%

45,7%

37,0%

42,1%

10,1%

2,7%

87,0%

66,0%

39,7%

46,8%

24,3%

8,4%

1,5%

zu Fuß

öffentliche Verkehrsmittel

eigenes Auto

Mitfahren bei Eltern / Freunden

Fahrrad / E-Scooter

Moped / Motorrad

Taxi

Wie häufig benutzt du folgende Fortbewegungsmittel?
Top-2: „täglich“ und „mehrmals die Woche“

Gesamt männlich weiblich

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %
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Einstellungen gegenüber 
Religion, Gleichstellung und Politik 

Fotocredit: pixabay.com



Religiosität
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration

26

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

5,9%

7,0%

4,9%

8,2%

7,1%

6,3%

5,2%

9,0%

26,0%

23,9%

27,9%

37,2%

26,2%

16,9%

27,1%

23,9%

14,8%

35,6%

29,9%

32,5%

27,7%

28,2%

25,5%

34,9%

32,7%

24,3%

37,8%

23,2%

38,2%

36,6%

39,5%

26,4%

46,1%

41,0%

33,9%

46,7%

45,2%

32,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

männlich

weiblich

14- bis 19-Jährige

20- bis 24-Jährige

25- bis 29-Jährige

niedrige / mittlere Bildung

höhere Bildung

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergrund

Wie religiös bist du?

streng religiös religiös wenig religiös gar nicht religiös



Einstellung gegenüber Gleichstellung und Religion 
Gesamt | Top 10
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86,9%

74,9%

73,0%

69,1%

44,4%

41,3%

39,8%

33,3%

32,9%

23,5%

Eine Frau ist dem Mann gegenüber gleichwertig gestellt

Ich finde eine Beziehung zwischen gleichgeschlechtlichen Paaren in Ordnung

Religion ist den jungen Menschen von heute nicht mehr so wichtig

Im Grundsatz haben die unterschiedlichen Religionen vieles gemeinsam

Ohne dem Vorhandensein von Religionen wäre die Welt besser dran

Religiöse Glaubenspraktiken sind mir zu streng, unfreiwillig
und verbinde ich mit Verzicht, Einschränkung und Unfreiheit

Ich versuche mich an Feiertage / Festlichkeiten / Rituale meiner Religion zu halten

Religion und Glaube sind eine Bereicherung für mein Leben

Religion und Glaube geben mir Halt und Sicherheit

Ich bete regelmäßig

Zustimmung zu Aussagen
Top-2: „trifft voll und ganz zu “ und „trifft eher zu“



Einstellung gegenüber Gleichstellung und Religion 
Migration | Top 10
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

89,5%

85,3%

68,1%

61,3%

48,6%

42,7%

31,6%

22,2%

18,7%

14,0%

84,8%

66,0%

77,2%

75,8%

40,9%

40,2%

46,8%

42,8%

45,2%

31,6%

Eine Frau ist dem Mann gegenüber gleichwertig gestellt

Ich finde eine Beziehung zwischen gleichgeschlechtlichen Paaren in Ordnung

Religion ist den jungen Menschen von heute nicht mehr so wichtig

Im Grundsatz haben die unterschiedlichen Religionen vieles gemeinsam

Ohne dem Vorhandensein von Religionen wäre die Welt besser dran

Religiöse Glaubenspraktiken sind mir zu streng, unfreiwillig
und verbinde ich mit Verzicht, Einschränkung und Unfreiheit

Ich versuche mich an Feiertage / Festlichkeiten / Rituale meiner Religion zu halten

Religion und Glaube sind eine Bereicherung für mein Leben

Religion und Glaube geben mir Halt und Sicherheit

Ich bete regelmäßig

Zustimmung zu Aussagen
Top-2: „trifft voll und ganz zu “ und „trifft eher zu“

ohne Migrationshintergrund mit Migrationshintergrund



Vertrauen in Politik 
Gesamt

29

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

38,5%

23,9%

16,6%

Politik in Wels

Politik in Oberösterreich

Politik in Österreich

Wie viel Vertrauen hast du in die Politik? 



Vertrauen in Politik – Österreich
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

3,9%

4,7%

3,4%

7,1%

4,2%

4,5%

2,9%

4,3%

3,7%

12,6%

13,7%

9,6%

21,2%

9,7%

8,2%

10,2%

17,4%

13,9%

11,5%

45,8%

47,8%

43,3%

45,8%

47,9%

43,9%

40,2%

56,8%

49,7%

42,4%

25,4%

27,6%

24,3%

11,1%

24,4%

37,7%

30,4%

15,4%

24,3%

26,3%

12,3%

6,3%

19,3%

14,8%

13,8%

9,0%

14,7%

7,5%

7,9%

16,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

männlich

weiblich

14- bis 19-Jährige

20- bis 24-Jährige

25- bis 29-Jährige

niedrige / mittlere Bildung

höhere Bildung

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergrund

Wie viel Vertrauen hast du in die Politik? 

sehr viel Vertrauen viel Vertrauen wenig Vertrauen gar kein Vertrauen k.A. / weiß nicht



Vertrauen in Politik – Oberösterreich
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

4,9%

5,7%

4,1%

8,7%

4,2%

2,4%

5,9%

2,8%

6,5%

3,4%

19,0%

21,5%

16,7%

26,3%

17,4%

14,6%

16,3%

24,5%

19,1%

19,0%

44,9%

46,2%

42,1%

38,8%

49,9%

45,6%

41,4%

51,8%

45,8%

44,1%

18,4%

17,9%

19,2%

10,4%

16,5%

26,4%

22,6%

10,0%

17,1%

19,5%

12,9%

8,6%

17,9%

15,9%

12,0%

11,1%

13,8%

10,9%

11,4%

14,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

männlich

weiblich

14- bis 19-Jährige

20- bis 24-Jährige

25- bis 29-Jährige

niedrige / mittlere Bildung

höhere Bildung

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergrund

Wie viel Vertrauen hast du in die Politik? 

sehr viel Vertrauen viel Vertrauen wenig Vertrauen gar kein Vertrauen k.A. / weiß nicht



Vertrauen in Politik – Wels
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

10,4%

12,5%

8,0%

16,5%

9,7%

6,2%

11,3%

8,8%

14,4%

7,0%

28,0%

31,0%

26,1%

26,9%

25,1%

31,4%

28,7%

26,6%

27,1%

28,8%

26,6%

26,0%

27,2%

24,3%

29,1%

26,5%

23,8%

32,3%

26,5%

26,8%

22,1%

21,7%

20,6%

16,3%

24,2%

24,9%

22,7%

20,8%

21,9%

22,2%

12,9%

8,8%

18,1%

16,0%

11,9%

11,1%

13,5%

11,5%

10,1%

15,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

männlich

weiblich

14- bis 19-Jährige

20- bis 24-Jährige

25- bis 29-Jährige

niedrige / mittlere Bildung

höhere Bildung

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergrund

Wie viel Vertrauen hast du in die Politik? 

sehr viel Vertrauen viel Vertrauen wenig Vertrauen gar kein Vertrauen k.A. / weiß nicht
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Leben in Wels

Fotocredit: pixabay.com



Leben in Wels 
Gesamt

34

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

73,9%

71,5%

66,5%

66,4%

65,4%

65,2%

64,0%

63,9%

63,3%

59,1%

56,6%

53,2%

50,8%

44,6%

40,7%

40,7%

35,2%

34,3%

Ich lebe gerne in Wels

Wels bietet gute Aus-/ Weiterbildungsmöglichkeiten

Wels ist multikulturell und das gefällt mir

Wels hat gute Schulen

Ich fühle mich sicher in Wels

In Wels gibt es öffentliche Plätze von denen ich mich lieber fern halte

Wels bietet gute Wohnmöglichkeiten

Das Wohnen in Wels ist zu teuer

Wels ist eine lebenswerte Stadt

Wels bietet ausreichend öffentliche Verkehrsanbindungen

Ich habe keine Angst Nachts alleine in Wels durch die Straßen zu gehen

Wels bietet ausreichend Grünflächen

Wels ist eine coole Stadt

Ich bin mit der Politik in Wels zufrieden

Wels ist eine Problemstadt

Wels bietet ausreichend Freizeitangebote und -einrichtungen für junge Leute

Wenn ich könnte würde ich sofort wegziehen

Wels bietet ausreichend öffentliche Plätze für Jugendliche

Zustimmung zu Aussagen
Top-2: „trifft voll und ganz zu “ und „trifft eher zu“



Leben in Wels 
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

28,0%

27,7%

29,0%

34,6%

23,2%

26,7%

29,7%

24,5%

25,0%

30,6%

45,9%

51,0%

40,5%

39,5%

42,2%

54,2%

47,1%

43,5%

47,6%

44,5%

13,8%

13,0%

12,9%

15,1%

18,1%

9,1%

10,9%

19,5%

12,3%

15,0%

8,4%

4,5%

13,4%

5,3%

12,9%

7,1%

8,7%

7,8%

8,4%

8,4%

4,0%

3,8%

4,2%

5,6%

3,7%

2,9%

3,7%

4,6%

6,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

männlich

weiblich

14- bis 19-Jährige

20- bis 24-Jährige

25- bis 29-Jährige

niedrige / mittlere Bildung

höhere Bildung

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergrund

Zustimmung zu Aussage: „Ich lebe gerne in Wels“
Top-2: „trifft voll und ganz zu “ und „trifft eher zu“

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu k.A. / weiß nicht



Leben in Wels 
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration

36

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

37,5%

27,6%

47,4%

45,9%

45,0%

24,5%

37,2%

38,0%

41,1%

34,4%

27,7%

27,5%

28,3%

28,8%

26,6%

27,9%

26,9%

29,3%

32,3%

23,8%

21,5%

30,0%

13,2%

15,2%

14,0%

32,7%

23,0%

18,4%

7,5%

33,4%

8,7%

10,5%

5,8%

5,2%

10,6%

9,8%

7,7%

10,7%

12,1%

5,7%

4,6%

4,3%

5,3%

4,9%

3,8%

5,2%

5,2%

3,6%

7,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

männlich

weiblich

14- bis 19-Jährige

20- bis 24-Jährige

25- bis 29-Jährige

niedrige / mittlere Bildung

höhere Bildung

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergrund

Zustimmung zu Aussage: „Wels bietet ausreichend Freizeitangebote und -einrichtungen für junge Leute“
Top-2: „trifft voll und ganz zu “ und „trifft eher zu“

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu k.A. / weiß nicht



Leben in Wels 
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration

37

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

29,2%

29,3%

30,4%

36,7%

26,9%

25,0%

29,6%

28,4%

28,0%

30,2%

42,4%

43,7%

39,7%

39,2%

43,9%

43,6%

40,2%

46,6%

44,1%

40,9%

11,5%

10,4%

13,2%

12,0%

7,7%

14,4%

10,7%

13,2%

12,1%

11,0%

4,4%

2,9%

6,3%

3,7%

3,5%

5,6%

4,3%

4,4%

2,1%

6,4%

12,6%

13,7%

10,5%

8,4%

18,0%

11,4%

15,2%

7,4%

13,8%

11,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

männlich

weiblich

14- bis 19-Jährige

20- bis 24-Jährige

25- bis 29-Jährige

niedrige / mittlere Bildung

höhere Bildung

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergrund

Zustimmung zu Aussage: „Wels bietet gute Aus-/ Weiterbildungsmöglichkeiten“
Top-2: „trifft voll und ganz zu “ und „trifft eher zu“

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu k.A. / weiß nicht



Leben in Wels 
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

21,6%

24,5%

19,2%

26,5%

10,8%

26,7%

22,6%

19,7%

15,5%

26,8%

43,8%

43,9%

43,7%

36,4%

47,2%

46,8%

42,2%

46,9%

47,7%

40,4%

24,2%

24,4%

22,7%

27,0%

31,3%

16,1%

23,4%

25,9%

25,9%

22,8%

6,4%

2,9%

10,4%

6,8%

6,0%

6,3%

6,4%

6,3%

8,9%

4,2%

4,0%

4,3%

4,0%

3,2%

4,7%

4,1%

5,4%

5,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

männlich

weiblich

14- bis 19-Jährige

20- bis 24-Jährige

25- bis 29-Jährige

niedrige / mittlere Bildung

höhere Bildung

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergrund

Zustimmung zu Aussage: „Ich fühle mich sicher in Wels“
Top-2: „trifft voll und ganz zu “ und „trifft eher zu“

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu k.A. / weiß nicht



Leben in Wels 
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration

39

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

37,5%

27,6%

47,4%

45,9%

45,0%

24,5%

37,2%

38,0%

41,1%

34,4%

27,7%

27,5%

28,3%

28,8%

26,6%

27,9%

26,9%

29,3%

32,3%

23,8%

21,5%

30,0%

13,2%

15,2%

14,0%

32,7%

23,0%

18,4%

7,5%

33,4%

8,7%

10,5%

5,8%

5,2%

10,6%

9,8%

7,7%

10,7%

12,1%

5,7%

4,6%

4,3%

5,3%

4,9%

3,8%

5,2%

5,2%

3,6%

7,0%

2,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

männlich

weiblich

14- bis 19-Jährige

20- bis 24-Jährige

25- bis 29-Jährige

niedrige / mittlere Bildung

höhere Bildung

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergrund

Zustimmung zu Aussage: „In Wels gibt es öffentliche Plätze, von denen ich mich lieber fern halte“
Top-2: „trifft voll und ganz zu “ und „trifft eher zu“

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu k.A. / weiß nicht



Leben in Wels 
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

13,8%

11,9%

14,8%

16,0%

17,4%

9,0%

15,1%

11,2%

17,9%

10,3%

26,9%

25,7%

29,2%

25,3%

30,4%

25,2%

20,3%

40,0%

33,3%

21,4%

27,8%

30,4%

26,4%

28,6%

23,6%

30,6%

28,6%

26,2%

23,7%

31,3%

21,7%

24,5%

17,4%

21,7%

14,7%

27,5%

23,9%

17,3%

14,1%

28,2%

9,8%

7,5%

12,1%

8,3%

13,8%

7,6%

12,0%

5,3%

11,0%

8,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

männlich

weiblich

14- bis 19-Jährige

20- bis 24-Jährige

25- bis 29-Jährige

niedrige / mittlere Bildung

höhere Bildung

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergrund

Zustimmung zu Aussage: „Wels ist eine Problemstadt“
Top-2: „trifft voll und ganz zu “ und „trifft eher zu“

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu k.A. / weiß nicht



Problemlagen in Wels aus Sicht der Jugend 
Gesamt
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

44,8%

44,0%

43,5%

42,0%

39,5%

39,3%

37,6%

37,3%

36,4%

35,3%

31,6%

29,3%

29,2%

27,8%

27,3%

26,7%

25,8%

23,5%

22,9%

20,3%

10,6%

5,3%

vermehrt Probleme mit der psychischen Gesundheit

Rassismus / Fremdenfeindlichkeit

hohes Aggressionsniveau

Alkoholkonsum

Spannungen zwischen unterschiedlichen Nationalitäten

erhöhte Gewaltbereitschaft

Konsum von harten Drogen, wie bspw. Heroin, Ecstasy, Kokain, Speed etc.

erhöhten Social Media-Konsum

Kriminalität

Besitz von Waffen, wie bspw. Messer, Schreckschusspistole, Schlagring etc.

Unsicherheit auf öffentlichen Straßen und Plätzen

Arbeitslosigkeit

viele Flüchtlinge

Cannabis-/Hanf-/Graskonsum

Sprachbarrieren

Unterdrückung von Jugendlichen die der LGBTQI+-Community angehören

steigende Armut

Unterdrückung von Mädchen

Gewalt in der Familie

zu viele unterschiedliche Nationalitäten

obdachlose Jugendliche

nichts davon

Welche Problemlagen erkennst du bei der Jugend speziell in Wels?



Problemlagen in Wels aus Sicht der Jugend 
Geschlecht | Top 10
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

43,5%

41,5%

41,8%

45,5%

38,8%

36,9%

32,7%

36,9%

32,5%

39,8%

46,0%

47,1%

45,0%

37,4%

40,2%

40,9%

42,8%

37,1%

43,0%

29,7%

vermehrt Probleme mit der psychischen Gesundheit

Rassismus / Fremdenfeindlichkeit

hohes Aggressionsniveau

Alkoholkonsum

Spannungen zwischen unterschiedlichen Nationalitäten

erhöhte Gewaltbereitschaft

Konsum von harten Drogen, wie bspw. Heroin, Ecstasy, Kokain, Speed etc.

erhöhten Social Media-Konsum

Kriminalität

Besitz von Waffen, wie bspw. Messer, Schreckschusspistole, Schlagring etc.

Welche Problemlagen erkennst du bei der Jugend speziell in Wels?

männlich weiblich



Problemlagen in Wels aus Sicht der Jugend 
Alter | Top 10
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

39,7%

46,7%

44,4%

41,8%

34,3%

27,9%

33,1%

41,8%

42,9%

30,3%

42,7%

41,1%

51,4%

41,0%

48,9%

53,3%

35,7%

33,9%

39,2%

43,3%

50,7%

44,3%

36,1%

43,1%

35,7%

36,8%

42,8%

36,6%

28,9%

32,6%

vermehrt Probleme mit der psychischen Gesundheit

Rassismus / Fremdenfeindlichkeit

hohes Aggressionsniveau

Alkoholkonsum

Spannungen zwischen unterschiedlichen Nationalitäten

erhöhte Gewaltbereitschaft

Konsum von harten Drogen, wie bspw. Heroin, Ecstasy, Kokain, Speed etc.

erhöhten Social Media-Konsum

Kriminalität

Besitz von Waffen, wie bspw. Messer, Schreckschusspistole, Schlagring etc.

Welche Problemlagen erkennst du bei der Jugend speziell in Wels?

14- bis 19-Jährige 20- bis 24-Jährige 25- bis 29-Jährige



Problemlagen in Wels aus Sicht der Jugend 
Bildung | Top 10
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

41,5%

38,7%

40,0%

42,6%

36,6%

38,6%

36,8%

33,6%

36,9%

36,0%

51,4%

54,6%

50,4%

40,9%

45,1%

40,8%

39,1%

44,7%

35,5%

34,0%

vermehrt Probleme mit der psychischen Gesundheit

Rassismus / Fremdenfeindlichkeit

hohes Aggressionsniveau

Alkoholkonsum

Spannungen zwischen unterschiedlichen Nationalitäten

erhöhte Gewaltbereitschaft

Konsum von harten Drogen, wie bspw. Heroin, Ecstasy, Kokain, Speed etc.

erhöhten Social Media-Konsum

Kriminalität

Besitz von Waffen, wie bspw. Messer, Schreckschusspistole, Schlagring etc.

Welche Problemlagen erkennst du bei der Jugend speziell in Wels?

niedrige/mittlere Bildung höhere Bildung



Problemlagen in Wels aus Sicht der Jugend 
Migration | Top 10
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

46,1%

40,7%

49,9%

41,1%

46,0%

50,9%

38,9%

33,7%

41,6%

40,8%

43,7%

46,8%

37,9%

42,9%

33,8%

29,4%

36,5%

40,4%

32,0%

30,6%

vermehrt Probleme mit der psychischen Gesundheit

Rassismus / Fremdenfeindlichkeit

hohes Aggressionsniveau

Alkoholkonsum

Spannungen zwischen unterschiedlichen Nationalitäten

erhöhte Gewaltbereitschaft

Konsum von harten Drogen, wie bspw. Heroin, Ecstasy, Kokain, Speed etc.

erhöhten Social Media-Konsum

Kriminalität

Besitz von Waffen, wie bspw. Messer, Schreckschusspistole, Schlagring etc.

Welche Problemlagen erkennst du bei der Jugend speziell in Wels?

ohne Migrationshintergrund mit Migrationshintergrund
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Freizeitvereine und Hilfseinrichtungen

Fotocredit: pixabay.com



Freizeitvereine 
Gesamt | Geschlecht
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22,3%

6,5%

4,5%

3,6%

2,5%

2,3%

1,7%

0,7%

0,7%

12,7%

54,2%

30,9%

7,4%

6,2%

2,1%

4,5%

2,1%

1,2%

0,8%

1,1%

12,7%

45,8%

14,0%

6,0%

2,0%

5,5%

0,2%

2,7%

2,3%

0,5%

0,4%

12,7%

62,4%

Sportverein

religiöser Verein

Pfadfinderverein

Tanzverein

Theater

Musikverein

RBTK-Spielverein (Rollen-, Brett-, Tabletop-, Kartenspielvereine)

Gesangsverein

Migranten-Kulturverein

in keinem der hier genannten Vereine

ich bin in keinem Verein

Bist du aktuell Mitglied in einem der folgenden Freizeitvereine in Wels?

Gesamt männlich weiblich

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %



Jugendliche, die in keinem Freizeitverein sind 
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration
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54,2%

45,8%

62,4%

50,2%

59,3%

53,1%

62,5%

37,5%

52,8%
55,4%

aktuell kein Mitglied in einem Freizeitverein in Wels

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %



Hilfseinrichtungen 
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration
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31,5% 32,7%
30,8%

39,3%

24,5%

31,1% 30,1%

34,3%

26,5%

35,8%

68,5% 67,3%
69,2%

60,7%

75,5%

68,9% 69,9%
65,7%

73,5%

64,2%

Wenn du zu irgendeinem Thema/Problem was dich beschäftigt dringend Unterstützung bzw. 
Hilfe bräuchtest, würde dir da spontan eine Einrichtung/Institution in Wels einfallen?

ja nein

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %



Bekanntheit spezifischer Hilfseinrichtungen 
Gesamt
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

47,0%

42,7%

39,4%

38,8%

38,8%

38,6%

37,7%

37,6%

31,7%

23,1%

21,9%

21,4%

15,4%

12,5%

JugendService Wels

Jugendtreff Vogelweide

Kinder- und Jugendhilfe Wels

Jugendtreff Noitzmühle

Jugendtreff Pernau

Familien- und Sozialzentrum Wels

Jugendtreff Neustadt

STREETWORK

Suchtberatungsstelle CIRCLE

we need you Jugendcoaching

Alkoholberatungsstelle

Kinderschutzzentrum Tandem

Spielsuchtberatung

NIKADO - Drogenstreetwork

Hast du schon mal von folgenden Einrichtungen in Wels gehört, an die sich (auch) 
Jugendliche mit ihren Problemen, Fragen und Anliegen wenden können?

Antwortitem: „ja“
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Engagementbereitschaft und
ehrenamtliche Tätigkeit

Fotocredit: pixabay.com



Engagementbereitschaft 
Gesamt | Top 15
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

50,0%

48,1%

45,4%

45,0%

40,9%

38,7%

38,5%

37,8%

35,7%

35,5%

35,2%

33,8%

32,3%

27,7%

26,0%

Menschenrechte

Interessen junger Menschen

sozial schwache Menschen

Gleichstellung von Mann und Frau

Natur-, Umwelt- und Klimaschutz

Tierschutz

mehr gesellschaftlichen Zusammenhalt

mehr Möglichkeiten der Freizeitgestaltung junger Menschen

besseres Zusammenleben am Wohnort

Menschen mit Behinderung

ältere Menschen, die Hilfe brauchen

sicheren Wohnort

Akzeptanz von LGBTQI+-Personen

soziale und politische Veränderungen

Menschen, die in ärmeren Ländern leben

Für welche der folgenden Anliegen/Themen könntest du dir vorstellen, dich einzusetzen?



Engagementbereitschaft 
Geschlecht | Top 15
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

46,3%

49,4%

50,0%

34,3%

34,8%

28,7%

36,6%

36,6%

39,8%

36,8%

31,6%

35,0%

30,5%

29,7%

21,0%

55,0%

47,7%

40,7%

55,7%

48,0%

48,1%

41,8%

38,1%

32,5%

33,7%

38,4%

33,9%

33,9%

25,6%

30,3%

Menschenrechte

Interessen junger Menschen

sozial schwache Menschen

Gleichstellung von Mann und Frau

Natur-, Umwelt- und Klimaschutz

Tierschutz

mehr gesellschaftlichen Zusammenhalt

mehr Möglichkeiten der Freizeitgestaltung junger Menschen

besseres Zusammenleben am Wohnort

Menschen mit Behinderung

ältere Menschen, die Hilfe brauchen

sicheren Wohnort

Akzeptanz von LGBTQI+-Personen

soziale und politische Veränderungen

Menschen, die in ärmeren Ländern leben

Für welche der folgenden Anliegen/Themen könntest du dir vorstellen, dich einzusetzen?

männlich weiblich



Engagementbereitschaft 
Bildung | Top 15
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

46,1%

44,5%

45,2%

37,0%

34,3%

35,6%

33,4%

32,2%

33,5%

35,0%

34,3%

28,6%

26,7%

25,0%

20,3%

57,7%

55,4%

45,7%

60,9%

54,2%

44,7%

48,7%

48,8%

40,0%

36,4%

37,0%

44,1%

43,5%

33,0%

37,3%

Menschenrechte

Interessen junger Menschen

sozial schwache Menschen

Gleichstellung von Mann und Frau

Natur-, Umwelt- und Klimaschutz

Tierschutz

mehr gesellschaftlichen Zusammenhalt

mehr Möglichkeiten der Freizeitgestaltung junger Menschen

besseres Zusammenleben am Wohnort

Menschen mit Behinderung

ältere Menschen, die Hilfe brauchen

sicheren Wohnort

Akzeptanz von LGBTQI+-Personen

soziale und politische Veränderungen

Menschen, die in ärmeren Ländern leben

Für welche der folgenden Anliegen/Themen könntest du dir vorstellen, dich einzusetzen?

niedrige/mittlere Bildung höhere Bildung



Ehrenamtliche Tätigkeit 
Gesamt | Geschlecht | Alter | Bildung | Migration
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17,0%

27,4%

6,0%

20,6%
18,3%

12,9% 14,7%

21,5%
17,7% 16,4%

19,5%
14,6%

25,1%
21,2% 19,7% 18,0% 18,2%

22,0% 21,3%
17,9%

63,5%

58,1%

68,9%

58,2%
62,0%

69,1%
67,1%

56,5%
61,0%

65,7%

Hast du dich in Wels schon mal in irgendeiner Art und Weise ehrenamtlich engagiert? 

ja, ich engagiere mich derzeit ehrenamtlich in Wels.

aktuell nicht, habe mich aber in der Vergangenheit ehrenamtlich in Wels engagiert.

nein, habe mich noch nie in Wels ehrenamtlich engagiert

Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %



Ehrenamtliche Tätigkeit 
Gesamt (n=183) | aktuell und ehemals ehrenamtlich Tätige
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

51,6%

38,6%

33,7%

32,4%

30,9%

26,3%

24,6%

20,2%

11,6%

Sport und Bewegung (zb. Sportvereine etc.)

Kunst und Unterhaltung (zb. Musik-,
Tanz-, Gesangsvereine, Theater etc.)

religiöser Bereich (zb. in Kirchen/Pfarren/
Moscheen, religiösen Vereinen etc.)

Umwelt, Natur- und Tierschutz

Soziales und Gesundheit (zb. Unterstützung bei
pflegebedürftigen Menschen, Unterhaltung von Senioren etc.)

Katastrophenhilfe (zb. Freiwillige Feuerwehr, Rettung etc.)

Bildung (zb. Nachhilfe etc.)

Welser Politik (zb. Gewerkschaften,
Bürgerinitiativen, Jugendpolitik etc.)

Migranten-Kulturverein

In welchen Bereichen hast du dich in deiner Freizeit in Wels ehrenamtlich engagiert?



Ehrenamtliche Tätigkeit 
Gesamt (n=317) | noch nie ehrenamtlich Tätige
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Auftragsstudie: Jugendliche Lebenswelten & Jugendkulturen in Wels | 2023/24 | n=500 | Quotenstichprobe | rep. für 14- bis 29-Jährige| Angaben in %

49,0%

46,4%

39,9%

37,7%

36,0%

34,0%

21,6%

17,7%

14,7%

Sport und Bewegung (zb. Sportvereine etc.)

Umwelt, Natur- und Tierschutz

Kunst und Unterhaltung (zb. Musik-,
Tanz-, Gesangsvereine, Theater etc.)

Bildung (zb. Nachhilfe etc.)

Soziales und Gesundheit (zb. Unterstützung bei
pflegebedürftigen Menschen, Unterhaltung von Senioren etc.)

Katastrophenhilfe (zb. Freiwillige Feuerwehr, Rettung etc.)

Welser Politik (zb. Gewerkschaften,
Bürgerinitiativen, Jugendpolitik etc.)

religiöser Bereich (zb. in Kirchen/Pfarren/
Moscheen, religiösen Vereinen etc.)

Migranten-Kulturverein

Könntest du dir vorstellen, dich in folgenden Bereichen in deiner 
Freizeit in Wels ehrenamtlich zu engagieren?



Credits: pixabay.com

Institut für Jugendkulturforschung 
Alserbachstraße 18/7.OG – 1090 Wien

jugendkultur.at, Institut für Jugendkulturforschung und Kulturvermittlung
Alserbachstraße 18/7
A - 1090 Wien

Tel: +43/1/595 25 66
ZVR-Zahl: 547713805

jugendkultur@jugendkultur.at
www.jugendkultur.at

Fotocredits: pixabay.com


	Folie 1
	Folie 2
	Folie 3
	Folie 4
	Folie 5
	Folie 6
	Folie 7
	Folie 8
	Folie 9
	Folie 10
	Folie 11
	Folie 12
	Folie 13
	Folie 14
	Folie 15
	Folie 16
	Folie 17
	Folie 18
	Folie 19
	Folie 20
	Folie 21
	Folie 22
	Folie 23
	Folie 24
	Folie 25
	Folie 26
	Folie 27
	Folie 28
	Folie 29
	Folie 30
	Folie 31
	Folie 32
	Folie 33
	Folie 34
	Folie 35
	Folie 36
	Folie 37
	Folie 38
	Folie 39
	Folie 40
	Folie 41
	Folie 42
	Folie 43
	Folie 44
	Folie 45
	Folie 46
	Folie 47
	Folie 48
	Folie 49
	Folie 50
	Folie 51
	Folie 52
	Folie 53
	Folie 54
	Folie 55
	Folie 56
	Folie 57
	Folie 58

